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ATA DA REUNIÃO 
 

Reuniu na sede da Associação Nacional de Municípios Portugueses em Coimbra, pelas 15H00 do dia 

17 de janeiro de 2023, a Secção de Municípios “Cidades Inteligentes” da ANMP. 

 

Com a ordem de trabalhos constante em anexo I e a lista de presenças em anexo II, a reunião foi 

inicialmente coordenada pelo Membro do Conselho Diretivo e Presidente da Câmara Municipal de 

Alenquer Pedro Folgado que começou por fazer um enquadramento sobre o papel e o funcionamento 

da secção. 

 

PONTO 1: ELEIÇÃO DA MESA DA SECÇÃO NOS TERMOS DOS ESTATUTOS DA ANMP 

 

Não tendo sido apresentada qualquer outra sugestão para constituição da Mesa da Secção, o membro 

do Conselho Diretivo, Pedro Folgado, apresentou a proposta abaixo indicada, elaborada com base nos 

critérios habitualmente adotados e que visam garantir a heterogeneidade na constituição da Mesa, a 

saber, distribuição partidária (resultante da aplicação do método de Hondt), distribuição geográfica e 

tipologia de municípios. 

 

Presidente Município de Alenquer (Pedro Folgado, Presidente da Câmara Municipal) 

Vice-Presidente Município de Pombal (Pedro Pimpão, Presidente da Câmara Municipal) 

Vice-Presidente Município de Tomar (Anabela Freitas, Presidente da Câmara Municipal) 

Vogal Município de Bragança (Miguel Abrunhosa, Vereador) 

Vogal Município de Olhão (Ricardo Calé, Vereador) 

 

Esta proposta foi colocada a votação por braço no ar tendo sido aprovada sem votos contra e com as 

abstenções dos representantes dos municípios de Almada, Ílhavo, Torres Novas e Vale de Cambra. 

 



 

O Presidente da Câmara Municipal de Vouzela apresentou a sua declaração de voto no sentido de 

gostar de ver incluída na Mesa da Secção um município do distrito de Viseu, para assim se garantir 

uma maior abrangência geográfica. 

 

A partir deste ponto a reunião passou a ser coordenada pelos membros da Mesa recém eleitos. 

 

PONTO 2: PLANIFICAÇÃO DAS ATIVIDADES DA SECÇÃO (2023 – 2025) 

 

O Presidente da Mesa referiu-se à importância de dar continuidade ao legado deixado pelo seu 

antecessor e à determinação com que a nova Mesa irá trabalhar nesse sentido contando, para o 

efeito, com o envolvimento de todos os municípios que compõem a Secção. 

 

Identificou como sendo papel da Secção de Municípios “Cidades Inteligentes”, entre outos, o centrar-

se na materialização de uma agenda concertada para a transição digital autárquica; dinamizar novas 

formas de cooperação intermunicipal, muito assente nas entidades intermunicipais; contribuir para o 

posicionamento estratégico dos territórios em matéria de inteligência urbana. 

 

Como principais objetivos da Secção, identificou: 
 

▪ Dar visibilidade e replicar boas práticas dos municípios em matéria inteligência urbana e 

inovação; 
 

▪ Reforçar o papel dos municípios na definição das políticas públicas para a inteligência urbana 

e transição digital influenciando positivamente políticas e programas europeus, nacionais e 

regionais; 
 

▪ Promover estratégias municipais de inteligência urbana para a sustentabilidade, a inclusão 

social e cultural, a competitividade e a geração de emprego; 
 

▪ Fomentar a utilização de soluções inovadoras enquanto ferramentas de apoio ao 

planeamento estratégico dos municípios; 
 

▪ Fomentar a utilização de novas tecnologias com vista à criação de municípios mais interativos 

e colaborativos 

 



 

Como sugestão, o Presidente da Mesa apresentou um conjunto  atividades a desenvolver, a saber: 

 

▪ Smart Tour: com um enquadramento ao nível das CIM e áreas metropolitanas, e o 

envolvimento destas, pretende-se construir um calendário e um programa temático que 

permita realizar um conjunto de iniciativas pelo País dedicadas à inteligência dos territórios, 

nas suas diversas componentes. 
 

▪ Cimeira dos Autarcas: pretende-se, por um lado, pensar de que forma se poderá articular no 

quadro da Secção a participação dos municípios na cimeira de Lisboa e, ao mesmo tempo, 

equacionar a pertinência de ser organizado um evento da ANMP. 
 

▪ Dinamização da delegação portuguesa à Feira Mundial das Smart Cities: pretende-se reforçar 

a presença dos municípios portugueses neste evento que decorre todos os anos em 

Barcelona. 

 

Apresentou, igualmente, um conjunto de temas a acompanhar: 

▪  Estratégia Nacional para as Smart Cities (ver mais aqui) 

▪ Plano de Ação para a Transição Digital (ver mais aqui) 

▪ Programa Digital Europeu (ver mais aqui) 

▪ Programa INCODE2030 (ver mais aqui) 

▪ Capacitação e inclusão digital; Programa Eu Sou Digital (ver mais aqui) 

▪ Financiamento de soluções de inteligência urbana (ver mais aqui) 

▪ Inteligência urbana ao serviço da coesão territorial; a infraestruturação do território 

▪ Inteligência urbana nos territórios de baixa densidade 

▪ Inteligência urbana e transição climática 

▪ Serviços públicos digitais 

▪ Outros temas sugeridos pelos membros da Secção 

 

Finalmente, o Presidente da Mesa referiu-se à importância de todos os membros da Secção 

participarem na planificação das atividades a desenvolver, pelo que lhes será solicitado o envio de 

contributos, a partir dos quais a Mesa elaborará o plano de ação 2023 – 2025 para posterior validação 

pelo plenário e concretização do mesmo. 

 

https://portugaldigital.gov.pt/promover-servicos-publicos-mais-digitais/territorios-mais-digitais/estrategia-nacional-de-smart-cities/
https://www.dgae.gov.pt/comunicacao/destaques/plano-de-acao-para-a-transicao-digital-.aspx
https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/activities/digital-programme
https://www.incode2030.gov.pt/
https://www.eusoudigital.pt/
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/digital-2022-cloud-ai-02-open-ai


 

Aberto um período de debate, registaram-se as intervenções dos representantes dos municípios de 

Alcochete; Amadora; Batalha; Oeiras; Olhão; Palmela; Santo Tirso; Tomar; Torres Novas e Vila Nova 

de Famalicão. 

 

Nas referidas intervenções foram partilhadas, sumariamente, algumas experiências municipais. 

Alertou-se para a importância da abrangência dos temas a acompanhar pela Secção; para a 

necessidade de serem considerados os diferentes graus de maturidade dos municípios ao nível do 

desenvolvimento tecnológico e da capacitação dos recursos humanos; para a relevância de 

considerar as pessoas e os seus níveis de satisfação e felicidade quando se pensa em “smart cities”; 

para o peso da transição digital enquanto fator de coesão; para o papel determinante que a Secção 

deve assumir enquanto elemento aglutinador e fórum de partilha de boas práticas entre os 

municípios. 

 

PONTO 3: OUTROS ASSUNTOS DE INTERESSE 

 

O Presidente da Mesa informou os presentes sobre a existência de um protocolo de colaboração com 

a NOVA Cidade – Urban Analytics Lab, estabelecido em outubro de 2016 e pelo qual as partes se 

comprometeram a colaborar em trabalhos de formação avançada na área das cidades inteligentes, 

em programas de investigação e desenvolvimento, em atividades de transferência de conhecimento, 

em ações e eventos de divulgação e sensibilização, entre outros. 

 

Não havendo qualquer outro assunto a debater, a Mesa da Secção assumiu o compromisso de 

apresentar ao plenário, a breve prazo, um plano de ação da Secção com os temas e iniciativas a 

desenvolver pelos seus membros, de forma a habilitarem a ANMP a apresentar as propostas que, 

neste domínio, mas reflitam as preocupações dos municípios. 

 

 

Coimbra, 17 de janeiro de 2023 



 

SECÇÃO DE MUNICÍPIOS “CIDADES INTELIGENTES” 

Coimbra, sede da ANMP, 17 de janeiro de 2023, 15H00 

reunião plenária 

 

 

ORDEM DE TRABALHOS 

 

1. Eleição da Mesa da Secção nos termos do número 3 do artigo 25.º dos estatutos da 

ANMP (1 presidente; 2 vice-presidentes; 2 vogais) 

 

2. Planificação das atividades da secção: 

a. Smart Tour 

b. Cimeira dos Autarcas 

c. Dinamização da delegação portuguesa à Feira Mundial das Smart Cities 

d. Outros temas e atividades 

 

3. Outros assuntos de interesse 

 

ANEXO I 



ANEXOII

Pedro Folgado Presidente da Câmara Municipal












